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Ortsgemeinde Gonbach

Niederschrift

über die Sitzung des Ortsgemeinderates Gonbach

Sitzungstermin: Donnerstag, 23.05.2024

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr

Ort, Raum: Bürgerhaus, Hauptstraße 11, 67724 Gonbach

Anwesend waren:

Vorsitzender und Ortsbürgermeister:
Herr Jürgen Berberich

Beigeordnete:
Herr Mario Kipper
Herr Bernd Schiebel

Mitglieder:
Frau Regina Alt
Frau Tanja Berberich
Herr Ralf Grusa
Herr Alexander May
Frau Jutta Moser
Herr Volker Moser
Herr Jens Müller ab TOP 7
Frau Anja Weber
Herr Dirk Weber

Es fehlten:

Mitglieder:
Herr Ronnie Röske entschuldigt

Protokoll:
Herr Jürgen Berberich



Seite: 2/5

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil:

 1. Eröffnung der Sitzung

 2. Beratung und Beschlussfassung zum gemeindlichen Einvernehmen zu einer Bauvor-
anfrage

 3. Beratung und Beschlussfassung zum gemeindlichen Einvernehmen zu einem Bauan-
trag

 4. Beratung und Beschlussfassung zu einem Antrag eines örtlichen Vereins zum Multi-
funktionsplatz

 5. Information zum aktuellen Stand eines LEADER-Antrages

 6. Bericht aus der Ortsbürgermeisterbesprechung beim Landrat

 7. Informationen zu den Europa- und Kommunalwahlen

 8. Verschiedenes

Nichtöffentlicher Teil:

 1. Grundstücksangelegenheiten
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Protokoll:

Öffentlicher Teil:

 1 Eröffnung der Sitzung

Der Ortsbürgermeister begrüßte die Anwesenden und stellte fest, dass die Einladung der 
Ratsmitglieder unter Angabe der Tagesordnung sowie die öffentliche Bekanntmachung von 
Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung gemäß § 34 GemO ordnungsgemäß erfolgte.

Einwendungen gegen die Niederschrift der letzten Sitzung wurden nicht erhoben.
Der Vorsitzende stellte die Beschlussfähigkeit fest.

Der Vorsitzende bat um Erweiterung der Tagesordnung um den neuen Tagesordnungspunkt 
3 „Beratung und Beschlussfassung zum gemeindlichen Einvernehmen zu einem Bauantrag“, 
da bis zum 07.06.2024 eine Stellungnahme der Ortsgemeinde von der Verbandsgemeinde-
verwaltung erbeten wurde. Die weiteren Tagesordnungspunkte bleiben unverändert und ver-
schieben sich um eine Position. 

Die Erweiterung der Tagesordnung wurde einstimmig angenommen.

Weitere Änderungs- oder Ergänzungswünsche zur Tagesordnung wurden nicht vorgetragen.

Der Vorsitzende erklärte sich bereit, das Protokoll der heutigen Ratssitzung wieder zu 
schreiben, da von Seiten der Verbandsgemeindeverwaltung kein/e Niederschriftenführer/in 
gestellt werden konnte. 

 2 Beratung und Beschlussfassung zum gemeindlichen Einvernehmen zu einer 
Bauvoranfrage

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, das gemeindliche Einvernehmen zur Bauvor-
anfrage zum Anbau für einen PV-Speicher-Stellplatz auf dem Flurstück Nr. 382/15 zu ertei-
len.

 3 Beratung und Beschlussfassung zum gemeindlichen Einvernehmen zu einem 
Bauantrag

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, das gemeindliche Einvernehmen zum Bauan-
trag zur Fassadenänderung am Wohnhaus und zum Neubau einer Garage auf dem Flur-
stück Nr. 350/7 zu erteilen.

 4 Beratung und Beschlussfassung zu einem Antrag eines örtlichen Vereins zum 
Multifunktionsplatz

Der Ortsgemeinderat beschließt einstimmig, dass der Kultur- und Sportverein (KSV) Gon-
bach den Multifunktionsplatz auf den beiden Seiten zum Wald hin, in Eigenleistung und auf 
Kosten des Vereins einfrieden darf. Hierfür sind Brettprofile aus Recyclingkunststoff zu ver-
wenden. Diese sind mit Erdnägeln zu befestigen.
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 5 Information zum aktuellen Stand eines LEADER-Antrages

Der Vorsitzende informierte den Ortsgemeinderat über den aktuellen Stand des LEADER-
Antrages für eine Biodiversitätsstrategie. Nach der Anerkennung der Förderungswürdigkeit 
mit einer Förderquote von 75 % bei Gesamtkosten von 7.473,20 € am 11.12.2023 durch den 
LAG Donnersberger und Lautrer Land e.V. wurde nach Veröffentlichung der aktuellen     
Programmrichtlinien am 05.03.2024 der LEADER-Förderantrag bei der ADD gestellt. In der 
Eingangsbestätigung der ADD mit Schreiben vom 19.04.2024 gestattet die ADD förder-
unschädlich mit der Maßnahme zu beginnen. Diese Ausnahmegenehmigung hätte jedoch 
keinen Einfluss auf die Entscheidung über den Förderantrag und es kann auch kein An-
spruch auf eine mögliche Förderung abgeleitet werden. Im Falle einer Ablehnung des För-
derantrages muss die Aufbringung der Mittel zur Finanzierung des Vorhabens aus eigener 
Kraft sichergestellt sein. Vor diesem Hintergrund wurde der Verbandsgemeindeverwaltung 
vom Vorsitzenden am 26.04.2024 mitgeteilt, dass die Ortsgemeinde die endgültige Ent-
scheidung der ADD zum Förderantrag abwartet, bevor der Auftrag an den wirtschaftlich 
günstigsten Anbieter, das Planungsbüro „Agro-Science“ aus Neustadt/Weinstraße, vergeben 
wird.

 6 Bericht aus der Ortsbürgermeisterbesprechung beim Landrat

Ortsbürgermeister Jürgen Berberich berichtet von der Bürgermeisterdienstbesprechung am 
06.05.2024 beim Landrat. Zu dieser Besprechung war auch der Innenminister eingeladen.

Gegenstand der Besprechung war die Finanzsituation des Donnersbergkreises und das 
Haushaltsrundschreiben des Landes vom Mai 2023. In Rheinland-Pfalz hat es, wie bereits 
bekannt, aufgrund eines Verfassungsgerichtsurteils eine komplette Änderung der Finanz-
beziehungen zwischen dem Land und den Kommunen mit dem seit 01.01.2023 in Kraft ge-
tretenen LFAG gegeben.

In einer Präsentation des Landkreises wurde darüber informiert, dass lediglich 11 von 81 
Ortsgemeinden im Kreis einen notwendigen Hebesatz zur Grundsteuer B von weniger oder 
gleich von 465 v.H. zum Haushaltsausgleich benötigen (darunter Gonbach). Die übrigen 
Ortsgemeinden haben zum Teil deutlich höhere Hebesätze.

Im Ergebnis zu dieser Dienstbesprechung erfolgte am 07.05.2024 ein Schreiben der    
Kommunalaufsicht an alle Orts- und Verbandsgemeinden zur künftigen Genehmigungsfähig-
keit von kommunalen Haushalten im Landkreis. Über den Inhalt dieses Schreiben wurde der 
Ortsgemeinderat in Kenntnis gesetzt.

 7 Informationen zu den Europa- und Kommunalwahlen

Der Ortsgemeinderat wurde über Informationsveranstaltung für die Wahlvorsteher und die 
vorgesehenen PC-Schulungen für die weiteren Wahlhelfer am 05.06.2024 informiert. Dem-
nach werden die Wahlen zum Kreistag, Verbandsgemeinderat und Ortsgemeinderat an drei 
PC erfasst. Für jeden PC sind 4 Beisitzer*innen bzw. Wahlhelfer*innen erforderlich, die auch 
bereits der Verwaltung gemeldet wurden. Die Wahlen sind in einer vorgeschriebenen      
Reihenfolge auszuzählen.
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 8 Verschiedenes

 Beseitigung Schäden am Dach des Bürgerhauses - Kosten 983,64 €
 Installation Notstromversorgung - Kosten 1.416,56 €
 Gefahrenpotential an einem Feldweg - Waldbesitzer werden vom Ordnungsamt an-

geschrieben
 Jahresinspektion zur Verkehrssicherheit des Spielplatzes erfolgt durch die Firma    

abacus aus Würzburg
 Inhouse-Seminar „Visuelle Routine-Inspektion und normgerechte Dokumentation“ 

von Spielplatzgeräten - Anmeldung Gemeindearbeiter
 Wasserspielplatz - Aufnahme in das DE-Konzept 
 Friedhof - Schnellzaun vom Forst, Friedhofswege
 Hinweisschilder für naturbelassenen Wald - Revierförster 
 DE-Konzept - Bewilligungsbescheide der ADD stehen noch aus
 Hinweis zur erfolgten Räumung vom ehemaligen Lehrerzimmer im Bürgerhaus 
 Besuch Landrat am 03.06.2024 (Vorbereitungen, Helfer, Essen und Getränke)
 Nächste Ratssitzung am 27.06.2024
 Konstituierende Sitzung des neuen Gemeinderates am 11.07.2024

Ende des öffentlichen Teils: 20:20 Uhr

Jürgen Berberich, Ortsbürgermeister 
u. Protokoll
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